

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Viitorul” desminte, fără a nega criza din guvern, interviurile miniştrilor. El ştie că liberalii s’-d dela putere numai când nu se mai înţeleg la afacerile lor de tarabă... Şi astăzi nu se înţeleg.

Voinţa poporului, voinţa Regelui nu există!.. Deci criza există.

## o lecţie politică

Serbarea comemorativă dela Băseşti a fost în intenţiunea guvernului s’o folosească, ca şi serbările încoronării, pentru meschine interese de partid. Guvernul Brătianu credea că poate, în asemenea momente de serbătoare naţionale, să apară înaintea poporului fără să l se facă manifestajunile ostile la care se aşteaptă şi de teama cărora n’a îndrăsnit să încerce o adunare publică în Ardeal. Apoi, vroia să folosească entuziasmul popular pentru serbările naţionale, în scop de partid, prezentându-le ca rezultatul popularităţii sale.

La Băseşti, guvernul Brătianu a trimis patru miniştri, în frunte cu d-l Vintilă Brătianu — nu pentru a-şi pleca genunchii, pocăit de greşelile şi fără delegile făptuite de el, ci ca să provoace o manifestaţie anumită. Zimbetele ca şi bezelele d-lor Vintilă Brătianu şi general Moşoiu n’au reuşit însă să spargă ghiaja şi poporul l-a primit cum merita.

La mormântul lui Gh. Pop de Băseşti s’au adunat peste 15.000 de oameni, cari, astăzi mai mult ca în totdeauna, au fericit pe vrednicul luptător că n’a încercat ca noi durerea zilelor de azi. Poporul a venit la mormântul idealistului luptător naţional ca să-şi înprosperate sufletul din cupa speranţelor mari pe care Gh. Pop de Băseşti a purtat-o toată viaţa. Poporul simţea dogoreala revoltei arzându-l sufletul şi a venit să se răcorească din izvorul liniştii veşnice în care pluteşte sufletul marelui bărbat al neamului.

Şi, împreună cu poporul, a venit stegarul Partidului naţional, acela care s’a bucurat de cea mai înaltă încredere, iubire şi stimă din partea lui Gh. Pop de Băseşti — acela care, cu jertfa persoanei sale, continuă să poarte întreaga moştenire grea a trecutului glorios de lupte naţionale, într’o lume nouă, în lumea politicismului fanariot şi între insultele celor cari, înfăşuraţi în steagul naţional, comit cele mai ticăloase fărădelegi lucrând împotriva binelui şi fericirei neamului — a venit stegarul Partidului naţional să-şi reînnoiască puterile pentru calea grea pe care faptele înaltaşilor şi conştiinţa misiunii Partidului l-o indică.

Cum era să nu se întâmple atunci, ceea-ce s’a petrecut Duminică la Băseşti? Cum nu era să se recunoască şi să se îmbrăţişeze, înaintea mormântului lui Gh. Pop de Băseşti, poporul cu adevăraţii lui conducători?

Cele peste 15.000 de oameni au avut prilejul rar să-şi spună cuvântul lor — după ce voinţa lor a fost înfrântă prin fărădelegi, şi cum nu erau să izbucnească, ca o formidabilă forţă încătuşată, manifestaţiile de iubire, încredere şi respect faţă de conducătorii Partidului naţional?!

La mormântul lui Gh. Pop de Băseşti s’au auzit glasurile pitgălate ale miniştrilor guvernului Brătianu, într’un accent de înfrăţire care apărea exact ca apelul la pace al tâlharului după ce te-a jefuit — şi poporul n’a putut primi ramura de maslin. În sader, cel care l’a pălmuit aşa cum nimeni pe lume n’a îndrăsnit s’o face, nu poate cere pacel... Poporul nu iartă decât pe cel pocăit într’adevăr şi guvernul de astăzi nu poate fi iertat de el. Iar că nu-l iartă au dovedit-o strigătele aspre ale miilor de oameni cari cereau: jos guvernul! În vreme ce automobilele ministeriale erau înconjurte de mii de manifestaţii cari aclamau pe d-l Iuliu Maniu şi Partidul naţional.

D-l Vintilă Brătianu a făcut o dureroasă experienţă la Băseşti. Încă nu este deajuns: poftescă ori unde în Ardeal la adunările populare. Se va convinge, în sfârşit, că pentru totdeauna liberalii nu mai au ce căuta în Ardeal.

Manifestajunile dela Băseşti au avut şi un martor preţios pentru Palat. Un aghiotant regal a asistat la ele şi poate raporta Regelui cele ce s’au petrecut. Se poate spune Saveranului că, acolo, la mormântul Preşedintelui Adunării dela Alba-Iulia, poporul a stigmatizat pe acela cari au rupt pactul naţional din 1918 sancţionat de Regele ţării, şi că a înţeles să arate alipirea sa faţă de realii conducători ai Ardealului.

Aclamaţii entustaste au răsunat puternic în liniştea mormântului lui Gh. Pop de Băseşti şi sufletele adevărat româneşti au simţit tresărind în fiecare îndemnul către lupta bărbătească pentru deplina înfrăţire a neamului, îndemn ce venea dela acela care n’a şovăit în credinţa izbânzei finale.

Partidul naţional român a primit, la Băseşti, noui puteri din încrederea, iubirea şi respectul arătat conducătorilor lui de poporul adunat acolo, la o pioasă ceremonie pe care cei peste cinsprezece mii de români au transformat-o într’o grandioasă manifestaţie a democraţiei româneşti.

Desigur că d-l Vintilă Brătianu a simţit, în cele din urmă, că prezenţa miniştrilor era cu totul inoportună. Este o lecţie pentru viitor, pe care poporul — din propria lui iniţiativă — a dat-o politicianilor liberali.

## Comemorarea dela Băseşti

Discursul festiv al d-lui dr. Valeriu Branisce.

D-l dr. Valeriu Branisce a rostit, în numele Partidului naţional român, următorul discurs festiv:

Prin modestul meu graiu vine Partidul naţional român să aducă prinos de iubire, de recunoştinţă şi admiraţie memoriei preşedintelui său George Pop de Băseşti, sub a cărui înţelepciune, însoflesită şi neşovăitoare conducere ne-a ajutat bunul D-zeu să vedem prăbşându-se obezile cari ne-au încătuşat lungi veacuri de patimi şi să înfăptuim din unanimitate, libera şi neştirămutata voinţă a tuturor românilor: emanciparea noastră naţională şi unirea pe vecie a tuturor provinciilor româneşti într’un singur Stat mare, puternic şi unitar românesc — România întregită.

Rar a hărăzit soarta unui conducător politic, ca după o viaţă trăită în lupte, jertfe şi suferinţe, trecând prin atâtea sguduirii, cataclisme şi cutremure, cum e epoca dela 1848—1919, să vadă toate jertfele, toate suferinţele răsplătite cu împlinirea celor mai generoase aspiraţiuni ale neamului, căruia şi-a dedicat lucrarea, ştiinţa, averea şi chiar libertatea. Căci dacă a suferit din greu Pop de Băseşti, jertfiindu-şi totul şi chiar pe sine, nu a făcut-o pentru sine, pentru interesul său personal, ci numai pentru neamul său, pentru credinţa sa politică, pentru binele obştesc.

Născut din familie patriciană cu titlu de nobleţă şi cu dare de mână, el putea trăi o viaţă liniştită în tihnă şi în

bună stare, deschizându-i se toate căile înaintării în situaţii, dacă se gândea numai la sine. Gh. Pop de Băseşti aparţinea acelor fericţi — puşini atunci şi puşini şi astăzi — cari n’aveau decât să-şi întindă mâna şi găsea în jurul său totul ce-l putea cere inimă, dacă nu avea alt gând decât bunăstarea sa şi satisfacerea eventualelor sale ambiţii personale. Dar inima lui mare nu l’a lăsat să beneficieze nestingherit de toate acestea. Nu liniştea şi tihna, ci zgomotul luptei îl chema pe el. Dorul năvalnic de a fi de folos neamului său, blsericel sale — binelui obştesc — l’a împins să renunţe la toate situaţiile strălucitoare ce l-se îmbiau de-a dreptul, trecând din şirele rare ale celor favorizaţi de soarte în şirele dese ale celor ce gemeau şi oftau după drept şi dreptate, în şirele celor obidiţi şi asupriţi, ca în alinarea sorţii lor să găsească mulţumirea sa sufletească, chiar şi cu preţul celor mai aspre suferinţi şi mai grele jertfe personale.

Când l-am apucat noi — generaţia capetelor ninsse de azi — era deja cu renumele unui aprig luptător pentru drepturile imprescripibile ale unei naţiuni doritoare de viaţă proprie, liberă şi deamă de originea sa, puterea sa şi menirea sa. Şi i-am văzut, şi urmat, la început ca învăţăcel, mai târziu ca soji de luptă şi suferinţe, însufleşiţi de credinţe sfinte, credinţe ce creşteau ne-mărginit tocmai sub influenţa înălţă-

## „Aşăfări la revoltă”

Intrunirile Opoziţiei unite ţinute Duminică şi neaşteptata surpriză dela Băseşti, unde d-l Vintilă Brătianu a fost nevoit să îndure o dureroasă lecţie din partea poporului, au răscolit cu totul veninul Brătienilor.

Supărat de pornirea pe care poporul a manifestat-o în acele intruniri împotriva actualei cărmuirii şi năcăjit de răceala cu care fratele şefului a fost primit la Băseşti, oficiosul guvernului caută să-şi mângăie susţinătorii prin acuze şi calomni la adresa frunţaşilor Opoziţiei.

Se leagă deci de întrunirea din Craiova a Partidului naţional şi aruncă blăsteme şi fulgere asupra d-lui Vaida, spunând că d-sa în vorbirea ţinută la această adunare a „îndemnat publicul să ia cuţitele şi securea”.

Drept dovadă, reproduc următorul pasagiu din vorbirea d-lui Vaida:

„Dv. ţăranii şi toţi ceilalţi cetăţeni, ca să vă puţi impune voinţa, opuneţi-vă cu îndărjire celor ce vor să vă siluiască conştiinţa şi să vă escamoteze voinţa, faceţi cum a făcut ardelenii, şi pe cei cari vi se vor opune loviţi-i cu cuţite, cu securea, dar nu le îngăduiţi să vă siluiască conştiinţa şi să întroneze deşanţarea morală”.

Acestul pasagiu „Viitorul” îl face următorul comentari:

„Am reprodus, ca document, aşăfările la revoltă pe care un fost prim-ministru al ţării le asvârle cu atâtea tristă inconştiinţă dela tribuna unei întruniri publice, pentru ca opinia publică să judece până la ce grad de exasperare vinovată au ajuns unii din conducătorii Partidului naţional”.

Nu ştiu, dacă citatul de mai sus al „Viitorului” e autentic sau nu. Avem însă îndrăzneala să spunem că noi îl a-

probăm. Il aprobăm şi ne-am bucura chiar ca d-l Vaida să fi rostit cuvintele de mai sus.

E vorba doar în acest pasagiu de conştiinţa ţăranului român. Nu poate exista deci inimă adevărat românească care să nu aprobe pe d-l Vaida, când caută să apere această conştiinţă, ridicându-se cu atâtea îndărjire şi revoltă împotriva siluitorilor ei.

D-l Vaida după pasagiul reprodus şi încriminat de „Viitorul”, a spus ţăranilor: „loviţi cu cuţite, cu securea pe cei ce vor să vă siluiască conştiinţa şi să întroneze deşanţarea morală”.

Aşa să fi zis, putea spune şi mai mult: topor, seceră, secure, coasă şi tot ce veţi putea prinde în mână să vă fie arma de distrugere a celor ce caută să se siluiască conştiinţa şi să vă deşanţeze viaţa morală.

Dacă oficiosul guvernului se poate revoltă — ceea-ce face — împotriva acestui lucru, nu dă decât dovada concepţiilor de care e stăpânită cărmuirea brătienistă. Conştiinţa ţăranului şi viaţa morală sunt lucruri pe cari liberalii nu le pot suferi. Iar apărătorii acestor calităţi, fără de cari nu poate exista o ţară civilizată, sunt pentru ei „aşăfători la revoltă”.

Se poate un document mai limpede şi mai vorbitor, decât acesta, despre putregaiul ce zace în sufletul liberal?!

Revolta din care a isvorât această neghioabă afirmaţie a oficiosului brătienist o explică însă şi faptul că în aceeaşi zi când d-l Vaida vorbea la Craiova, zecile de mii de ţărani şi intelectuali huiduiau la Băseşti guvernul şi făceau ovăji entuziaste partidului în numele căruia d-l Vaida „aşăfa la revoltă”.

Căci în continuarea comentariului „Vi-

torul” neputându-şi potoli năcazul, spune:

„Şi este de remarcat că îndemnul acesta criminal a fost făcut tocmai în ziua în care, — în jurul mormântului dela Băseşti al fostului preşedinte al Partidului naţional, — reprezentanţii guvernului făceau un nou apel la unirea sufletească a tuturor Românilor spre binele ţării întregite”.

Nu se mai îmbată lumea cu apă rece. Şi dacă Brătienii nu vor să înţeleagă, — ceea-ce s-a petrecut la Băseşti e o dovadă că poporul ştie şi simte de moit că e imposibilă şi deci nu vrea o „unire sufletească” cu cei ce-i vor „siluiera conştiinţei”, „escamotarea voinţei” şi „deşanţarea morală”.

Cu astfel de oameni e natural ca poporul să nu vrea unire sufletească, ci vorba d-lui Vaida: securea şi toporul! şi bine judecă!

Aceasta însemnează doar conştiinţa, de care liberalii se feresc şi vreau s-o siluiască.

## Glume

Situaţia guvernului. — Ziarele afirmă că soarta guvernului d-lui Brătianu a ajuns să atârne de codiţa Porcului l..

D-l Al. Constantinescu-P. se zice că are norocul să poarte atârnat de coada sa întreg guvernul Brătianu.

Un gest al său este destul ca să scufunde în mocirlă codiţa şi guvernul..

D-l I. Brătianu, atârnat de codiţa d-lui Constantinescu, ca musca sub coada calului, striga mai ieri majorităţilor sale parlamentare:

— „guvernul e tare, nici un obstacol înainte-mi, până la viitoarele alegeri generale!”..

Se vede că-i convine locul şi atmosfera poziţiei sale de azi!..

Pec.

toare a exemplului ce se desfășura înaintea ochilor noștri.

### Patriotism și jertfă.

L'am văzut cu capul ridicat între hoardele masselor sfâșiate de cea mai înverșunată ură națională împotriva lui, pentru că a culezat să se solidarizeze cu frații lui de sânge și lege. L'am văzut cu fruntea senină pe banca acuzărilor, când la porunca guvernului îl chema în judecată procurorul pentru cea mai grea crimă cetățenească: înaltă trădare! L'am admirat fără suflătească cu care, omul de 60 ani suporta mai ușor decât mulți tineri asprul regim al penitenciarului, care nu l'a lipsit numai de libertate, ci și de nume titlu, reducându-l la un simplu număr: „Indivizul din celula Nr. 6”. Și l'am văzut ieșind din temniță cu... suflet întinerit, ca fără de a mai da pe acasă la ai săi, să se arunce în toată luptă, ca a opta zi după ce s'au trântit în urma lui scârțitoare porți ale temniței, să prezideze la Budapesta Congresul naționalităților. L'am văzut și admirat cum a dus lupta înainte, luând mai târziu chiar frâiele conducerii în mână și având de furcă nu numai cu dușmanul, ci și cu imense mizerii interioare, cari au consumat atâtă energie în van. Avea deja trei sferturi de veac pe umerii săi, când mercenarii guvernului i'au spart capul în toată unei campanii electorale și l'am văzut cu capul bandajat conducând înainte la luptă, când mulți din ceie aveau să-l urmeze să respiraseră ca puși de polirniche de groaza teoarei și violenței.

Și pe pragul anului al 83-lea al vieții trăie în serviciul credincios al neamului său, în cap de iarnă și pe urmele unei revoluții, l'am văzut cu ochii plini de lacrimi sfinte ale fericirii, cu glasul înăbușit de plâns, prezidând adunarea memorabilă, dela 1 Decembrie 1918, când într-o singură, unanimă și insuflită hotărâre, aclamată din sute de mii de piepturi, s'a considerat dumnezeu răspălit pentru tot ce a suferit și jertfit: „Și-a văzut vîsul cu ochii! Impăcat cu sine și cu lumea simțea că i-a sosit ceasul în care să poată zice și el: „Acum slobozește Doamne pe robul tău, după cuvântul tău, în pace, că văzură ochii mei mântuirea Ta, care o ai gătit înaintea feței tuturor popoarelor, lumină spre lumnarea neamurilor și mărire poporului Tău!”

Opera vieții fericitului Gh. Pop de Băsești, viața și faptele lui sunt întim consacrate cu istoria recentă a neamului nostru pe aceste văi și plaiuri, frământate cu sângele și sudoarea poporului român. Și este cu neputință a desluși firul gândurilor și faptelor fără de perspectivă istorică a epocii, a idelilor ei conducătoare, a premiselor interne și externe, cari au determinat cu necesitate rigidă a logicei evenimentele ce s'au succedat.

Omul zilelor de azi muncit de grijele prezentului și prospectele viitorului prea s'a deprins a nesocoti trecutul cu nespus de prețioasele lui învățăminte. Prea ne-am deprins a lucra cu clișee și ușurate generalizări, cari ne întunecă vederea și ascund lumina în care trebuie să vedem faptele.

### Lupta națională a Ardealului.

Azi, dacă amintim anii 1848—49 ne gândim numai la marea adunare de pe Câmpul Libertății dela Blaj, vedem numai gigantica figură luminoasă de profet a lui Simion Bărnuțiu, care ne-a dat evanghelia libertății naționale și ne mândrim numai cu gloria cetelor viteze de moși ale blândului idealist Avram Iancu, știți de evenimente a lua asupra și conducerea legiunilor române, alături cu colegii săi prefecți Axente și Andreica.

Și când întâmplarea ne aduce aminte, că afară de cei dela Blaj, Sibiu, Cluj și Tr.-Mureșului, afară de grănicerii crescuți în neclintita supunere față de împărat, afară de moși cari își aveau de veacuri procesele lor neisprăvite cu autoritățile rapace camerale și montaniste mai este o masă considerabilă de popor românesc, mai ales în Banat, în părțile ungurene ale Crișurilor, în Biharia, Sălaj, Sătmăr și Maramureș cu alte orientări naționale pe acele vremuri, ne cutremurăm ca la o vedente neplăcută și căutăm să întindem o perdea peste toate aceste orientări, fără de a ne da seama că aceleași aspirații generoase ca și pe malul Târnavelor au înrolat mii și zeci de mii de români în garde naționale, oia cari s'au încheat tinerele Batalioane de honvezi, stând voinicește piept cu putreda armată austriacă și cutro-

pitorele oști rusești, revărsate din două părți asupra acestui petec de pământ, spre a înăbuși totul ce însemna libertate, democrație și emancipare de sub latunerecul absolutismului. Parcă ne-ar supăra toate acestea, le nesocotim, le trecem cu vederea, ba chiar le ascundem, parcă n'ar servi neamului spre cinste, ci numai spre ocară.

Greșim când facem aceasta! Emanciparea noastră națională nu s'a alimentat într'un singur izvor, ci din multe, deosebite și depărtate între olăli. Numai din confluința multor afluenți s'a format marea torent, în care cu vremea s'a cristalizat întreaga acțiune de libertate națională a poporului român, fără privire la vitregile hotare țătate de vremurile grele în corpul național.

Era firesc că ardelenul să fiină morfiș la autonomia țăriișoarei sale, — chiar și când Constituția acestei țări l'a degradat la soarta de rob legat de gile — convins că în ceasul, când fatal va trebui să se prăbușească regimul tiranic, are să fie românul stăpân pe Ardeal. Era firesc dacă prin urmare nu admitea ca o Dietă feudală, din care era exclus, să desbată uniunea cu Ungaria — de nobis sine nobis — până- ce poporul român nu va fi introdus în toate drepturile sale naturale... Dar peste jumătate din neamul românesc supus Habsburgului, trăia afară de frontierele strâmte ale autonomiei ardeleni. Acești români nu se puteau lega de o autonomie, care era streină lor și chiar o pledică artificială, tăind în două unitatea neamului românesc. Era deci tot atât de firesc ca acești români să caute și să găsească alte orientări naționale și politice în acele vremuri de cutremur european. Le-au găsit în cele 12 puncte fundamentale de program proclamate sub farmecul ideilor ce porneau din Paris, de tinerimea din Pesta la 15 Martie 1848, de acea tinerime, care a spart porțile temniței și eliberând pe aprigul luptător bănațean Eufimiu Murgu, l'au purtat pe umeri în triumf... Românii din părțile Nord-vestice, căuta să scape de tirania „neamului”, iar cel dinspre Sud-vest, considerau sosit momentul să scuture jugul sugrumător al hierarhiei sârbești. Do vadă, mărețele adunări din Malu și Lunie 1848 din Lugoj. Astfel fatalitatea a înrolat pe acești români în șirurile de luptă îndreptate contra reacțiunii împărătești, pe când ardelenii autonomiști au dat sprijin prețios oștilor împărătești. Oricât de dureroasă a fost această sfâșiere între frați, azi vedem clar că așa a trebuit să se întâmple și nici că se putea altfel!

Se va zice că inimoșii conducători români, cari au căutat salvagardarea intereselor naționale românești în solidaritatea cu ceie au proclamat generosul program din 15 Martie la Pesta și și-au dat ulterior concursul la detronarea Habsburgilor, au suferit amare decepții și desiluzii din partea ungarilor. Negreșit! Dar nu au îndurat aceleași decepții și desiluzii și acei conducători ardeleni, cari au apărut Tronul prăbușit al Habsburgului? Tragedia lui Avram Iancu e cutremurătoare de suflete.

Din alte izvoare s'a adăpat lupta națională a unora și din alte izvoare a celorlalți. Mișcarea odată pornită, deși încă deosebită în diferite regiuni, fiind o mișcare alimentată de idei și nu de interese meschine, s'a apropiat cu vremea în măsura în care se nivelau deosebiri de idei, până- ce în mod necesar s'au unit, devenind una singură, mare, puternică și la sfârșit... Iresistibilă. Nimic n'ar fi azi mai oșios, decât a întreba de sălăgean, bănațean sau ardelen, că la leagănul naționalismului sau geniul românesc, stat-a răscoala împotriva împăratului sperjur, sau credința neclintită către același împărat!

(Va urma.)

### Și o să mai vină aderențe

Cui și pentru ce? De sine înțeles: d-lui Ionel Brătianu pentru Constituția liberală cu care a dăruit țara împotriva voinței ei. Așlăm, că după telegrama de felicitare ticlăită pentru d-l Brătianu — mai bine zis pentru „Viitorul” — a fost retrimisă din Codlea fără nici o iscălitură din partea Sașilor, această telegramă a fost înapoiată din nou Sașilor din Codlea. Căci vrea poporul, ori nu, iscălituri pe seama celor de sus și la ordinul acestora trebuiesc culese. Ionel Brătianu are doar nevoie de telegrame de aderență, cu cari „Viitorul” să încerce să îmbete lumea.

# Mari serbări la Blaj

În amintirea zilei de 3/15 Mai 1848

Ziua de 3/15 Mai 1848 este o dată foarte importantă în istoria Ardealului. Suferințele de lungi veacuri ale Românilor ferecați în lanțurile iobăgiei, au rodit atunci un efort vijelos. Patruzeci de mii de suflete trezite la conștiința de sine și-au strigat în lumea largă păsurile, jurând: libertate națională, ori moarte! Și când potrivnicul au nesocotit jurămintele lor hotărâte, uneltind înstreinarea Ardealului, mucenicii întruniți pe Câmpul Libertății au găsit vi-goarea necesară ca să facă din Munții Apuseni o cetățuie de neinvins, apărută de eroi ca Iancu și Axente Severu.

Cultivarea unor amintiri atât de glorioase, este de o valoare neînchipuită, în deosebi pentru tinerile generații. Blajul vechiul caib de școli românești și de porniri înălțătoare, cultivă de mult aceste amintiri. A făcut-o și înainte de unirea cu România-mamă, când școlarii săi, înfruntând barbaria jandarmilor ungurești, împodobeau la 3/15 Mai cu flori naționale Piatra Libertății, turnurile catedralei, sau stejarul bătrân de peste Târnavă. Iar dela prăbușirea vechilor graniți încoace, pomenirea acelei zia memorabile a luat înținderea unor adevărate serbări naționale. Se adună la Blaj școlarii și închinători pioși diu tot cuprinsul țării, dând praznicului toată strălucirea pe care o merită.

Se împlinesc acum 75 de ani dela adunarea cea mare de pe Câmpul Libertății. Si Blajul face cele mai mari pregătiri ca serbările să aibă o strălucire neajunsă încă. Cadrele s'au lărgit mult în proporții. Au fost invitate școli din toate colțurile țării, cari zilnic își trimit avizurile, anunțând școlarii că sutele, cari vor da frumoase concursuri de gimnastică și sporturi.

Pe lângă concursurile sportive se mai aranjează un conduct istoric etnografic, cuvântările festive la Piatra-Libertății, la mormintele tribunilor, concerte expoziții culturale și altele. Se anunță și vestitul cor al profesorului Hubic din Beiuș cu noi său sistem de muzică religioasă Serbările vor dura două zile, 14 și 15 Mai stil nou, căntând să fie un adevărat prilej de înălțare pentru orice suflet românesc.

Blajul invită cu căldură la aceste serbări nu numai școli și tineret, ci pe toți cei ce vreau să-și înalțe sufletele prin evocarea unor vremi glorioase și mult grăitoare. O comisie de încerturare pentru serbări, dacă e anunțată la timp, îngrijește din bună vreme plăsarea oaspeților.

Din pregătirile ce se fac, se prevăd serbări într'adevăr grandioase.

### PROGRAMUL

serbărilor naționale-culturale în amintirea de 3/15 Mai 1848 cari se țin la Blaj în 14 și 15 Mai st. n. 1923.

I.

Luni 14 Mai st. n. 1923

Ora 6 și 8 dimineața: Primirea oaspeților în gara Blaj.

Ora 9—12: Vizitarea instituțiilor din Blaj și a locurilor istorice: Câmpul Libertății, mormintele tribunilor.

Ora 15—18 după masă: Producții de gimnastică și concursuri sportive.

Ora 18—20 după masă: Concert dat de școlile din Blaj pentru elevii oaspeților. Ora 21—22: Serată muzicală a corului din Beiuș, condus de prof. Fr. Hubic.

II.

Marți 15 Mai st. n. 1923

Ora 6 dimineața: Fanfara dela Bratei cutreeră străzile orașului, căntând în onoarea zilei.

Ora 8 dimineața: Liturghie solemnă și Te-Deum în Catedrala Mitropoliei.

Vorba e că, la ordin de sus, câțiva funcționari din Codlea au trebuit să-și pună iscălitura pe telegrama retrimisă, cu care d-l Brătianu vrea să se creadă felicitat pentru marea operă: Constituția liberală!

Ori, poporul săsesc și-a spus cuvântul față de această Constituție, prin protestul împotriva ei, cetit în Parlament. Vorba sinceră nu-i place însă d-lui Brătianu.

Va apărea deci, mâine-poimaine, în oficiosul guvernului o nouă telegramă, prin care guvernul vrea să arate că poporul săsesc îl laudă și-l felicită, la poruncă, pentru Constituție. Și aceasta va fi telegrama zisă a Sașilor din Codlea.

Felicităm și noi guvernul d-lui Brătianu, pentru stăruința ce-o depune ca să stoarcă telegrame de aderență.

Ora 10: Cortegiul istoric-etnografic, reprezentând icoane din 1848 și viața de astăzi a satelor din ținutul Blajului.

Ora 10-30: Ieșire solemnă la Piatra Libertății și la mormântul lui Axente Severu, prefect de legiuane.

Ora 15 după masă: Intreceri amicale de oină și football între elevi.

Ora 18: Concert festiv pentru public. Se va cânta „Erculeanul” compoziția maestrului Mureșianu și alte piese muzicale.

NOTA: Doritorii de a participa la serbări sunt rugați să-și avzeze sosirea cel mai târziu până la 10 Mai st. n. la adresa: Traian Garman, directorul liceului de Jete, Blaj.

## Musca Columbăcă

În știință se numește *Simulium Columbacense* și face parte din ordinul dipteroilor. E înrudită de-aproape cu țânțarii.

Mică de 2—5 milimetri, fără antene, cu capul mic reunit de torace, printr'un gât scurt, are doi ochi mari cu multe fețe, o trombă cu care suge sângele și lasă saliva-i otrăvicioasă. Toracele este convex la partea superioară, așa că musca apare cocogată. Culoarea neagră strălucitoare; după suge devine roșie.

Musca columbăca numită popular și musca rea, musca veninoasă și musca năprasnică este un dipter din familia simulidelor foarte înrudită cu familia țânțariilor.

Această insectă ne vine mai cu osebire din localitățile sârbești, situate pe malul drept al Dunărei, unde sunt anumite locuri de prăsilă a ei. Ea își depune ouăle în izvoarele limpezi și repezi din aceste localități, lipindu-le de pietre și diferite pietre aquatice mai cu seamă în timpul toamnei. Din aceste ouă în timpul toamnei și al iernei ies larve și nimfe (gogoși) cari sunt legate de stânci și diferite alte corpuri fixe ce se găsesc în apă printr'un firisor delicat ca ața de păianjen. Primăvara nimfele (gogoșile) se transformă în insectă adultă de îndată ce razele solare au încălzit întru câțva suprafața apei, ceace are loc obișnuit, cam pe la mijlocul lunii Aprilie. Insectele adulte prin deferiți curenji, prin vânturi, sunt transportate în diverse localități depărtate de zeci și sute de kilometri. Insectele ajunse în acele localități atacă animalele, în special bovinele, în zilele călduroase. Nu atacă în zilele ploioase și nouroase, de asemeni nu sunt agresive dimineața până la răsăritul soarelui și după asfințit. Ele se depun în mari cantități de animale mai cu seamă pe locurile unde pielea este mai subțire și mai puțin păroasă, cum sunt partea internă a membrului, mamelele, părțile sexuale, întră în cavitațile nasale, în urechi și în gură, dar nu scutesc nici restul suprafeței corpului. Acolo ele produc înșepături, cari sunt urmate imediat de mici emorragii locale. Prin aceste înșepături insecta introduce o cantitate de salivă (scuipat) otrăvitoare, care otrăvește organismul. Dacă numărul înșepăturilor este mare, animalele mor în câteva ore cu simptome de otrăvire generală.

Sport. — Un match interesant de fotbal asociație a avut loc Duminecă d. a. între clubul Brașovia și M. T. K. din Tg-Mureș. Echipa Mureșului se prezintă în condițiuni excelente. Brașovenii au jucat însă cu multă ardoare, vigență și — trebuie să remarcăm — mai academic, ca anii trecuți, deși nu are la dispoziție anul acesta câți-va dintre bunii ei jucători. Brutalitățile au dispărut de pe terenul soc. Brașovia și este de felicitat. Matchul de Duminecă, fără îndoială, a arătat superioritatea echipei M. T. K. și rezultatul 2:2 se datorește numai întâmplării fericite pentru Brașovia.

In atențiunea proprietarilor de tipografii: Cumpărare ocazională: 6 mașini de cules Tipograf A, puțin folosită, cu matrice nouă, 1 mașină Boston 21x31 cm. Pentru litografie: 1 presă de mână, 1 mașină de gravat, plăci de tangir, 2 valuri din piele 30 cm.

Toate mașinile sunt în perfectă stare de funcțiune.

Papetăria Herz,  
Brașov, Str. Vămii 22.

# ULTIMA ORA

## Modificarea legii chirilor

BUCUREȘTI. (Prin telefon) În ședința de ieri a Camerei d-l dep. *Leonte Moldovan* a propus următoarea modificare a §-lui 1 din art. 1 al legii chirilor promulgată la 5 Aprilie 1923, articol care a produs confuzie și o mare perturbare în raporturile dintre proprietari și chiriași:

Art. unic. — Dispozițiunile din paragr. 1 al 1 din legea privitoare la prelungirea contractelor de închiriere, promulgată la 5 Aprilie 1923 și publicată în „Monitorul Oficial” nr. 5 din 6 Aprilie 1923, urmează a fi înțelese astfel:

Pentru locuințe chiria de plătit va fi cea din 1916 întreită, pentru prăvăliile micilor industriași și meseriași, ale cooperativelor de consum, federațiilor, băncilor populare va fi chiria din 1916 împărțită, iar pentru celelalte prăvălii, depozite și magazine de cereale și mărfuri, chiria de plătit va fi de 7 ori chiria din 1916, fără însă ca chiria de plătit să fie în toate cazurile enumerate aici mai mică de cât chiria care s'a plătit în cursul anului 1922.

Majoritățile au primit cu aplauze propunerea d-lui *Leonte Moldovan*.

## Mișcarea funcționarilor

BUCUREȘTI. (Prin telefon) Aici a sosit președintele Asociației funcționarilor Bucovina, d-l *Blum*, care luând contact cu conducătorii funcționarilor din Capitală a declarat că funcționarii din Bucovina sunt solidari cu funcționarii greviști d-l *Blum* a făcut o vizită d-lui *Schna* la Văcărești.

Azi se judecă apelul d-lor *Schna*, *Dinulescu*, *Constantinescu* și *Orescu*. O delegație a funcționarilor va asista la dezbaterile apelului.

O nouă serie de funcționari greviști au fost destituiți. Aceștia vor prezenta un memoriu guvernului.

În curând se va convoca o adunare generală a funcționarilor greviști, în care se vor declara solidari cu funcționarii greviști.

## Răspunsul Franței la nota Germaniei

Nota franco-belgiană a fost înmănată Duminică seara însărcinatului de afaceri german în Paris.

În această notă se combate mai întâi pretenția germană cum că ocuparea Ruhrului este contrarie tratatului din Versailles. Se afirmă neîndeplinirea din partea Germaniei a obligațiilor reduse și fixate prin programul din Londra din 5 Mai 1921, arătând că acest fapt a constrâns Franța și Belgia să ia garanții pentru îndeplinirea tratatului din Versailles.

Rezistența pasivă a fost opera guvernului german. Actualele propuneri sunt inacceptabile pentru Belgia și aceasta din mai multe puncte de vedere: Totalul cifrei oferite nu se urcă nici la o pătrime din suma fixată de comisiunea de despăgubiri și acceptată de Germania ca sumă totală pentru datoria ei față de aliați. Franța și Belgia nu pot să accepte o nouă ducere a revendicărilor lor, decât numai în compensație cu reducerea datoriei între aliați. Belgia și Franța sunt hotărâte să nu îngăduie nedreptatea ca țările lor invadate timp de patru ani de către armatele germane, să fie expuse a rămâne la infinit în ruină, iar Germania să continue liberă a-și clădi noi fabrici, șosele și căi ferate.

Ceva mai mult, oferta de 30 miliarde mărci aur propuse de Reich are un caracter destul de elastic și ar putea fi foarte ușor Germaniei să ridice noi discuții. În realitate suma oferită de Germania, se ridică numai — după ce s'a scăzut dobânzile și fondul de amortizare — la 15 miliarde mărci aur, cu un motoriu desăvârșit pe timp de 4 ani.

Nota franco-belgiană mai amintește că Germania prin tratatul din Versailles, a acceptat comisia de despăgubiri ca arbitru în materie de datorii. Franța și Belgia nu pot renunța la garanțiile obținute prin tratat. Guvernul german nu indică ce demersuri înțelege să ia pentru a-și stabiliza valuta și nici nu arată la ce expediente va recurge ca să garanteze diferitele împrumuturi succesive.

Răspunsul franco-belgian se încheie arătând că, după cum s'a dovedit în conferința ambasadurilor și s'a declarat în unanimitate, Germania nu și-a executat obligațiile în materie de dezarmare. Dacă Franța și Belgia ar fi voit să renunțe la sancțiuni, Germania le-ar obliga să ia aceste sancțiuni.

### Atitudinea Germaniei

Agencia „Reuter” crede a ști guvernul britanic va hotărî probabil să adreseze Germaniei un răspuns, deoarece Anglia lăsând limpede să se înțeleagă că oferta germană nu este satisfăcătoare și potrivită, va putea face posibilă redeschiderea tratatelor între Germania și aliați în scop de a aranja o situație satisfăcătoare. În acest scop, trebuie observat, că situația actuală nu este judecată la Paris mai favorabil decât la Londra și că de ambele părți există dorința de a-i pune capăt: aceasta însă va fi posibil numai când Germania își va fi schimbat atitudinea, iar cel mai bun mijloc de a grăbi această schimbare ar fi mai multă străngicie din partea Angliei.

## Prețuri foarte reduse

Șifon . . . . .	32—	Lel
Pânză galbina prima calitate	38—	„
Zefir . . . . .	40—	„
Doleu de ață . . . . .	48—	„
Dirndl . . . . .	50—	„
Țesături de casă . . . . .	60—	„
Pânză Schroll . . . . .	60—	„
Marchizette prima calitate lat 115 cm. . . . .	100—	„
Stofă pentru dame, lână curată, în 17 culori . . . . .	180—	„
Stofă pentru perdele . . . . .	50—	„

## Frații Ascher

Brașov, strada Porții No. 5.

Poplin pentru cărpe în culori diferite.

6—10

3781

## Congresul restauratorilor, otelierilor și birtașilor

Congresul al doilea al restauratorilor, otelierilor, cafetierilor și birtașilor din Ardeal întrunit la Brașov, și-a ținut ieri dimineață prima ședință în sala cea mare a soc. „Gewerbeverein”. La congres participă, aproximativ 150 membri, între cari delegați din aproape toate orașele ale Ardealului.

După deschiderea primei ședințe de către președintele secției Brașov d-l G. Rotenbacher, care salută pe cei întru-niși și după ce locșitorul de primar d-l *Emil Socaciu* salută în numele orașului pe congresiști, se dă citire raportului general, în care se înșiră activitatea comitetului în anul expirat pentru sanarea multelor doleanțe ale Uniunii, dintre cari, durere, prea puține au putut să găsească o soluție satisfăcătoare.

După o scurtă discuție, raportul se ia la cunoștință. Se primește apoi modificarea unor paragrafi din statutele Uniunii.

Demisionând comitetul, căruia i se exprimă mulțumire pentru străduințele depuse, se procedează la alegerea noului comitet în sensul că la Cluj să fie sediul comitetului restrâns al Uniunii ardelene, iar la București, cel al comitetului executiv. Președinte al comitetului ardelean este ales d-l *L. Decai*, iar președinte al comitetului executiv ca sediul la București este ales d-l avocat *L. M. Léauley*. Vicepreșidenți au fost aleși d-nii: G. Rotenbacher, Fr. Chrestel, Georgescu și Dobrescu. În consiliu au fost aleși vechii membrii.

După alegerea noului comitet prima ședință a luat sfârșit.

După amiazi congresiștii au vizitat bătăria Czell din Dârste, unde li s'a oferit o gustare, iar seara a urmat un animat banchet în sala dela „Gewerbeverein”, la care au luat parte pe lângă congre-

siști, autoritățile civile și militare din loc în frunte cu d-l prefect *Hodor*, delegații guvernului sosiți dela București, precum și reprezentanții presei.

La șampanie s'a deschis seria toastelor de către președintele Léauley, închinată pentru Majestatea Sa Regele. D-l prefect *Hodor* a arătat concepția și rostul organizațiilor menite să contribuie la refacerea economiei naționale a statului, închinând pentru Uniune. Au mai vorbit apoi d-nii *Georgescu* (București), *Dobrescu* (București), un reprezentant al Camerei comerciale din București, d-nii *Rotenbacher*, *Pongracz*, *Muntean*, *Decel* (Cluj), *Bugel* (Sibiu), etc. pentru autorități, pentru reprezentanții guvernului, pentru președintele Léauley, pentru solidaritate și muncă serioasă. A fost sărbătorit cu deosebire noul președinte d-l Léauley, de a cărui activitate spre binele și consolidarea Uniunii, congresiștii leagă cele mai mari nădejdi. S'a remarcat cu bucurie și faptul, că guvernul a trimis la acest congres pe reprezentanții săi.

Menu-ul banchetului a fost perfect, servindu-se fel de fel de mâncări gustoase. Nici că se putea altfel la un banchet al restauratorilor! S'au servit viouri de masă, de desert, șampanie și licheri dela firmele locale, dela firma *Mott et Fils* (centrala București), *Rhein* etc.

În timpul banchetului a cântat orchestra orașului, sub conducerea probată a d-lui *Kroupa*.

Azi dimineață la ora 10 s'a deschis a doua ședință a congresului. Măine la ora 10 dim. are loc în Biserica neagră sfârșirea steagului secției Brașov a restauratorilor, iar la ora 11 1/2 baterea cuielei în sala Redutei.

## INFORMAȚIUNI

Partida național română va ține două mari întruniri la Botoșani și Dorohoi în ziua de 20 Mai a. c.

Din Alba-Iulia se anunță, că un număr mare de muște columbace s'a ivit în ținutul Ampoiului și Zlatnei, periclitând viața vitei. Până acum sunt vre-o 20 cazuri mortale printre vite.

Generalul *Le Rond*, care se zice are o misiune importantă în România din parte guvernului francez, a vizitat ieri Brașovul.

Generalul *Le Rond* este, se zice, trimis să facă o anchetă politico-militaro-economică la noi, de informare exactă asupra situației țării noastre.

Până acum a vizitat Chișineul, Constanța, regiunea petroliferă a Prahovei. În București a fost primit în audiență de Rege și legațiunea franceză i a dat prilejul, la o recepție, să cunoască personalitățile politice și economice dela noi.

În Ardeal va vizita Alba-Iulia, Aradul și Timișoara.

Astăzi, 9 Mai, în sala de desemn a liceului romano-catolic s'a deschis, la ora 9 dim. expoziția picturilor *Juzko Bela*, *Klino Istvan*, *Papp Emil* și *Wagner Geza*.

Aviz. Societatea Sodalilor Români „Lumina” și Reuniunea Femeilor Române din Brașov-Scheiu își va ține — în caz de timp favorabil — maiorul obișnuit în „Stejeriș” Duminică în 15 Mai 1923. Plecarea va fi din localul Societății la orele 8 dimineața.

De beuturi bune s'au îngrijit societățile. În caz de timp nefavorabil se va amâna pe Duminică viitoare.

**Malalul școalelor românești.** Favorizajii de un timp admirabil profesorii, elevii și elevele tuturor școalelor noastre secundare și primare de Stat și confesionale au plecat azi dimineață în sunetul a două muzici militare în Valea Cetății. Cortegiul elevilor, care a plecat la ora 8 1/2 dimineața din piața Berthelot, a fost mult admirat de publicul numeros, care staționa pe străzile orașului. În cortegiul au luat parte câteva mii de elevi și eleve.

**Reuniunea femeilor române din Brașov organizează cu Școala profesională și Internatul său o Sărbătoare școlară** Duminică în 13 Mai a. c. la ora 4 p. m. în Sala Redutei orașenești cu următorul program:

1. Coruri și declamațiuni. 2. Piesa școlară „Mândria pedepsită” de *Maria Balulescu*. 3. Dansuri naționale. Vântul este destinat pentru ajutorarea orfanilor de război, susținute de Reuniune în școala profesională.

Prețul biletelor: Locul I și balcon à Lei 30, locul II à Lei 20 și bilete de intrare à Lei 10. Darurile benevole se primesc cu recunoștință.

Bilete se găsesc la magazinul *Bologa*, *Zink* și *Verzar* și seara la cassă.

**Laborator Roentgen modern**, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. *Papp Ludovic*, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. *Iuliu Fischer*, specialist. Fotografii, și transluminări precum și vindicări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

# AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stoffe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800— în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în bransa mea.

D-nii proști vor putea fi serviți cu reverende și pardesant, cu crotala modernă. Se capătă pardesanturi de calitate de prima calitate.

**PETRU PAVEL**  
Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din  
 streinătate. Pălării de  
 doliu. Ornamente pentru  
 pălării. Transformări.  
 Salonul de pălării  
 Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Uzinele de Fier și Domeniile din Reşiţa S. A.

**Înştiinţare.**

Se aduce la cunoştinţa d-ilor acţionari, cari prezintă conform publicaţiunilor precedente acţiunile lor la stampilare, ca odată cu depunerea acestora să aducă și acte doveditoare cu privire la cetăţenie pentru ca să poată lua cunoştinţă despre aceasta comisiunea instituită de Ministerul de Industrie și Comerț pentru supravegherea operaţiunii stampilării.

Totodată acţionarii cari au și depus acţiunile sunt rugați a aduce susmenţionatele acte care li se vor restituiri odată cu acţiunile stampilate.

În ceea-ce priveşte băncile care prezintă spre stampilare acţiunile clienţilor lor, acestea vor trebui să dovedească deasemenea cetăţenia acţionarilor.

Direcţiunea Generală  
 a  
 Uzinelor de Fier și  
 Domeniilor din Reşiţa S. A.  
 3876 1-8

"Saxonia" Nr. 886.  
 Tigle --- Tiglesolzi ---  
 Tigle de beton cu falt  
 vinde ab depozit ---  
 ○ ○  
**Stephes & König,**  
 Braşov, Târgul Grâului 8.  
 Teleph. 3/89 Tel. Adr.: Stephkôn.  
 8877 1-8

Cețiți și răspândiți  
**GAZETA TRANSILVANIEI**

La Fabrica de mobile din Mercurea-Ciuc se găseșc în depozit și spre imediata furnizare Stupuri de albine lucrate după ultimele cerințe, precum și scaune sanitare pe prețuri avantajoase. A se adresa la Fabrica de Mobile Mercurea-Ciucului. 8858 3-8

**Lucrători Minieri**  
 harnici, specialiști, familisti  
 sau nu, angajează în condi-  
 o-o ționi avantajoase: o-o  
 Tasse Simionescu Comănești (Jud. Bacău)  
 Se caută intermediari  
 de meserie. o-o  
 3-10 8844

**Băile Zizin (lângă Braşov).**  
 Stațiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde și piscină. Hotel, Vile, Restaurant, clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd și garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon.  
 8788 14-30 Administrația.

**Cinema-Apollo**  
 (Teatrul Național)  
 Numai pentru adulți!  
 „Omul bătrân tot tânăr rămâne”  
 Să joacă în 9 Maiu.  
 În două serii.

**Caut lucrători la pădure**  
 pentru tăiat lemne de foc, metri fag, pădure frumoasă, sau un antreprenor, care să-și aducă lucrători. Lucrarea una oră de părtare de satul Azuga.  
 8180 19-0 I. BULIGĂ, Azuga.

**Societatea „Făina Românească” București**  
 Sucursala Braşov.  
 Biroul și Magazinul strada Hirschler Nr. 20. Depozitul strada Gărei Nr. 45.  
 :-: Antrepozitele generale Magazin Nr. 2. :-:  
**En gros Cereale și derivate. En detail**  
 Aduce la cunoştinţă, că a adus la depozitele mai sus indicate tot felul de cereale și derivate (făină fină, făină de pâne, tărâțe, porumb, mălai, ovăz etc.), care le vinde cu prețuri convenabile (făină cu preț :-: maximal). — Face și export de cereale permise. :-:  
 8875 1-3

**FREDERIC CZELL & FII**  
 Grupa CAROL CZELL  
 Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.  
 Depozit General: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.  
 Comenzile pentru bere, vin și licheruri se primesc sau prin poștă sau prin telefon Nr. 72 și 38. -o-  
 8184 29-53 -o-  
 Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totă șa vinurile de masă și desert, precum și toate licherurile fine.  
**La dorință trimetem preț-curent.**

**STOFE BARBATEȘTI**  
 fine de tot, din străinătate pentru Jaquete, Pantaloni și Costume elegante, se află la  
**Postăvăria Gheorghe Soci**  
 Nr. 18. — Braşov, strada Mihail Weiss — Nr. 18.  
**VANZAREA EN GROS și DETAIL**  
 Cel mai mare asortiment de stofe în Ardeal.  
 8-76 8778

8871 1-1  
**Dumitru Popescu**  
 Vechiul și reputatul Magazin și Atelier de haine profești și odăjdii bisericesti  
 POSEDA:  
 Odăjdii bisericesti gata. Ștofă pentru haine și odăjdii de comandă. Icoane pictate. Epitafe, Steaguri, Pălării, Caltoane, Potcapii, etc. etc.  
 Comenzile se execută cu ștofele Magazinului, sau ale clienților în 24 ore și cu prețuri foarte reduse.  
 BUCUREȘTI,  
 Calea Șerban-Vodă 23

**Sosirea și plecarea trenurilor din gara Braşov.**  
 — Valabil dela 1 Noemvie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	N.-rul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (anual din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (oară la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (anual până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.00
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.35

**Societatea Generală de Publicitate**  
 S. A. Capital Lei 3.000.000  
 Directori: Carol Schulder și S. Berger  
 Centrala, Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11/84  
 Sucursala la Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)  
 Calea Dudești No. 37  
 Calea Griviței (Cinema Volta-Buzestl)  
 Concesionara exclusivă a publicității ziarelor  
**Adevarul, Dimineata și Epoca**  
 Contracte speciale de publicitate cu toate ziarurile din țară.  
 Condițiuni speciale de publicitate în ziarurile din:  
 Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia.  
 Proiecte și oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate conștințioasă și productivă.

**Caut vârgheil (bile) de brad**  
 dela 10-12 cm. gros la bază și 6 cm. la vârf, dela 4 metri în sus lungimea, cojite, uscate. Să se arate prețul pe metru cub și stația de încărcare.  
 11-0 I. Buligă, Azuga.

**De vânzare!**  
 Hârtie concept se găsește orice cantități la INDUSTRIA ARDEALULUI BRAȘOV. o-o